

## **Diplomová práce**

**Student : Martin WAGENKNECHT**

**Obor : ČJ – D**

**Název práce v českém jazyce : Expresivní komunikační funkce výpovědi**

**Název práce v anglickém jazyce : Illocutive force of syntactic pattern**

**Oponent diplomové práce: PhDr. Pavla Chejnová, Ph.D.**

**Posudek oponenta diplomové práce :**

Práce Martina Wagenknechta začíná erudovaným úvodem do problematiky. Diplomant se seznámil s velkým množstvím literatury mapující teorii mluvních aktů, komentuje díla česká i zahraniční. Oceňuji např. fakt, že je schopen reflektovat posuny v hlediscích jednotlivých autorů (např. komentář k mluvnici Grepla a Karlíka). Autorovo hledisko je především funkční, vychází ze svých poznatků syntaktických, uplatňuje ve velké míře i znalosti a dovednosti z oblasti pragmatické lingvistiky. Zvažuje přínos jednotlivých lingvistů a filosofů, porovnává pečlivě klady a zápory jejich klasifikací mluvních aktů. Vhodně pracuje s citacemi z odborné literatury.

Ve druhé kapitole se věnuje podrobněji komunikační funkci expresivní. Zde autor srovnává různá pojetí s pojetím zakladatelů teorie mluvních aktů J. L. Austina a J. R. Searla. Jedná se o velmi detailní analýzu klasifikací jednotlivých autorů, a to včetně komentářů autora. Autor rovněž nabízí vlastní vysvětlení třídy výpovědí s komunikační funkcí expresivní. Toto pojetí se snaží vyvarovat některých nepřesností pojetí starších a plně odpovídá českému jazykovému a kulturnímu kontextu. Přitom oblast expresivních komunikativních funkcí je velice problematická, protože se zde vyskytuje mnoho nesourodých typů výpovědí.

Třetí kapitola je věnována jazykovým indikátorům komunikační funkce výpovědi. Opět se jedná o velmi podrobnou analýzu, autor uplatňuje mnoho hledisek, věnuje se explicitním performativním formulím, lexikální a gramatické stránce výpovědí, ale i prozodii. Následuje podrobný výčet prostředků, které se ve výpovědích s komunikační funkcí expresivní vyskytují. Diplomant ilustruje tyto komunikační funkce na vlastním materiálu.

Závěr práce je velmi přehledný, obsahuje shrnutí základních myšlenek celé práce. Po stylistické a formální stránce práce neobsahuje výraznější nedostatky.

Otázky k diskusi:

- 1) Obohacujete dosavadní klasifikaci expresivních výpovědí (pochvala, výtka, omluva, poděkování) o pozdravy a přání. Pokuste se popsat, jak jste došel právě k těmto dvěma typům výpovědi.
- 2) Dále píšete, že toto rozšíření nepovažujete za konečné. Dle Vašeho názoru by se na základě zkoumáním každodenní komunikace daly vymezit další KF spadající do této třídy. Pokuste se některé vyjmenovat a argumentujte, proč byste je sem zařadil.
- 3) V textu pracujete s velkým množstvím vlastního materiálu. Bylo by třeba upřesnit, jakým způsobem byl materiál získán, proč byla volena konkrétní periodika, uvést přesněji metodu výzkumu. Byla data získávána nahodile dlouhodobějším sledováním, nebo jste cíleně hledal konkrétní typy výpovědí?
- 4) Převažovalo ve vaší klasifikaci syntaktické, či pragmatické hledisko? Podložte svůj názor argumenty.
- 5) Pracoval jste i s velkým množstvím zahraniční literatury. Jsou klasifikace zahraničních autorů aplikovatelné na naše jazykové a kulturní prostředí? Tato otázka vyvstává hlavně v souvislosti se zdvořilostními aspekty daných výpovědí, které se určitě v jednotlivých společnostech liší.

**V Praze dne 25. listopadu 2009**

.....  
**podpis oponenta dipl. práce**

*hodnocení: výborně*